

## 科甲巷

## 现代文明历史文化完美交融

□本报记者 胡斌 文/图

在成都,有一条小巷与春熙路北段平行,这是一条有着百年以上历史的老街,它便是科甲巷。在成都众多的老街中,科甲巷是别具特色的一个。从名字来看,科甲其实就是科举的别称,据说在明清时期,全川赴省城考试的学子,大多都住在这条街的旅店,因而得名科甲巷。后来科举制被废除,但科甲巷这个名字却沿用至今。

百年来,科甲巷以发展商业为主,因地处春熙路商圈,商业优势明显。成都人对科甲巷有着独特的印象:科甲巷是成都最早的高档时装自由市场,要买最漂亮最时髦的服装,就要去科甲巷。上世纪80年代末,科甲巷传承和延续商业基因,凭借地理优势,逐渐成为成都市的高档时装一条街,窄窄的街道两边是一家家时装店,每家店门口都有两三层台阶,跨上去后就能感受到时尚带来的惊喜。一直到上世纪90年代中期,这条街都是成都

最新潮的高档时装云集地,引领着成都的时装潮流。当时的街区上林立着各式各样的时装店,新潮的服装、漂亮的鞋子,在这里都能找到,各路品牌不下百十种。

时间追溯到百年前,那时的科甲巷也十分繁华热闹,有诗为证:“府城隍庙卖灯市,科甲巷中灯若干。万烛照人笙管沸,当头明月有谁看。”从清末开始,科甲巷就是成都最繁华的商业街道之一。当时的科甲巷商铺林立,热闹非凡。据说,当时的商家经营范围非常广泛,包括理发店、浴室、文具店、玩具店、食品店等,一时间商贾云集、一店难求。为了缓解科甲巷的压力,1924年,四川省督办杨森下令在旁边又修建了如今远近闻名的春熙路。

科甲巷上还有一处建于1914年的景点——锦华馆。因蜀绣蜀锦闻名于世,成都又被称为“锦官城”,这里古时是蜀绣刺线

交易之地,锦华馆因之得名,有“繁华似锦”之义。蜀绣为中国名绣之一,也称“川绣”。古籍中说,“蜀”为“蚕”的意思,古代川西因发达的栽桑养蚕业被称为蜀国。锦华馆的建筑呈现出古典主义的风格,高高矗立在巷内,很是吸引眼球。锦华馆的存在,为科甲巷增添了历史的厚重和古朴宁静。

如今的科甲巷进行了多次改造,让现代商业文明和历史文化完美地交融在一起。改造后的科甲巷既保留住了历史韵味,又注入了新鲜的元素。华丽的彩绘玻璃、高耸的穹顶以及独特的建筑,呈现出浓郁的异域风情。走在现在的科甲巷中,踏着古老青砖,穿过穹顶骑楼,感受着这里曾经的繁华,仿佛走进文化交融的时空隧道……同时,锦华馆也得到了保护性打造,科甲巷与春熙路也紧密连接起来,古典风情与前沿时尚融为一体,让春熙路商圈与



科甲巷实现了历史与现代的完美联动。如今,市民和游客在这一条集旅游、购物、休闲、餐饮、娱乐为一体的老街上,可以领略到现代商业文明和历史文化碰撞产生的无穷魅力。

科甲巷虽然是一条比较小的街道,但在这里却营造出了时尚氛围和繁华似锦,再加上历史的底蕴,让这里变得更有味道。

成都类似科甲巷的商业街道还有很多,从过去到今天,不仅丰富了成都市民的生活,推动了城市繁荣兴盛,而且更有力地将实体经济、人文、艺术与城市紧密相连,与城市共同生长。

## 生活

牛一边低头吃草  
或者是,一边埋头拉车的时候  
一边,用眼角的余光寻找更加青嫩的野草,像我更加美好的生活,总是一边寻觅一边逃避

此刻,月亮像一个锅盖挂在村头老槐树的一根枯枝上无论是我走在前面或者是牛在前面牛绳都是我们最好的伙伴既无依无靠,又唇齿相依蚂蚁们也在这个黄昏的时候陆陆续续扛着生计匆匆,赶路

## 旌湖岸边大风车品茶记

可以东湖山采几朵雏菊  
也可以钟鼓楼摘几朵白云  
德阳,在旌湖岸边含苞欲放

滚动的不只是湖水  
大风车和玻璃杯  
另一个江湖

我和竹叶青  
紧紧抱住  
一颗向上向善的平常之心

闸门桥潺潺水声  
那些低垂的鱼竿  
只钓流水,不钓江湖

白鹤亮翅  
玻璃茶杯中  
千军万马奔突的身影

## 山夹村的夜

刘宣

夕阳似乎也有心事,像柴火烧红了的锅底,年迈的母亲在山坡上的责任地里舒展深深的皱纹,汗水流出微微的咸,烟火的味道晚霞背着背篓在背上轻轻,晃动幸福一瘸一拐地缺着门牙,收工,回家夜色跟在后面,晚风轻拂轻轻呼唤一声几只黑色的梅花鸡,扑棱棱地钻进,母亲的怀里山夹村的夜,从四面围拢新建的楼房依偎着老屋,希望有人来访习惯被人遗忘



## 千年古银杏披上“黄金甲”

□本报记者 赵蝶

路过,是缘分;留下,是注定。在成都大熊猫国家公园大邑管护总站,有人扎根大山深处,以青山为家,数十年如一日守护大邑山林和山林里每一只“老猫儿”。

## “老猫儿”

“正在吃正在吃,你赶快去看!”接到村民打来的电话,张学良立马赶到小河子芹菜坪区域。这里位于成都大熊猫国家公园大邑县内的黑水河保护区内,海拔1450米,密密麻麻的集体林地内种着成百上千亩白竹夹竹。

张学良放轻脚步,慢慢走近竹林,先是听到细微的“嚓嚓”声响,循声再往前,只见绿色交错的竹枝间,一只大熊猫正优哉游哉,施施然啃着笋子,用张学良的话说“看那样子,吃得正巴适!”张学良摸出手机对着熊猫拍下了它进食的画面,张学良边拍视频边“老猫儿”“老猫儿”宠溺地唤它,但“老猫儿”依旧不慌不忙、不恼不怒、优哉游哉,完全没有起身逃跑的意思,愣是吃饱了肚皮才回到山上。

张学良是成都大熊猫国家公园大邑管护总站大熊猫管护站巡护队的队长,今年55岁,皮肤黝黑,精瘦,和当地大多数村民一样,操着一口浓浓的“川音”。上面的故事就发生在张学良的家乡——大邑西岭镇云华村。对于这次“邂逅”,张学良很是兴奋与骄傲,逢人便说自己和大熊猫“有缘”。

作为土生土长的大邑村民,张学良对原始森林有着浓厚的兴趣和崇高的敬畏。退役后,便在2000年初毅然决然报名成为了一名保护地管护人员,从此扎根大山深处,以青山为家,与绿水作伴,数十年如一日守护着大邑的绿水青山和大山里的每一只“老

猫儿”。

## 守护

位于大邑西岭镇口的双岔路两侧,一边是通向西岭雪山景区的大道,另一边则是路越走越窄、农户越来越少、只有路边林子疯长的羊肠小道。

曲径通幽,跨过小河子沟,拾级而上,途经一段长满青苔的石阶,看到一个木头搭的四合院,这就是张学良位于半山腰上的家。

成一片林不易,护一片林更难。守护大邑山林,是刻在每一位巡护员骨子里的使命与职责,而护林员的工作也需要这样一种精神——扎根丛林、纯粹忘我。时不时还要面对突如其来的危险。

海拔3000余米的大熊猫国家公园大邑片区,群山莽莽,飞瀑深潭,巡山路上爬坡过沟是家常便饭,而且稍有不慎还会将自己置于危险之中。

有一次在山沟里,张学良脚底一软,猛地发现踩到草堆里的大蜂巢,顷刻间数百只野蜂潮涌而出,张学良撒腿奔向河边,纵身跳进河水。但即便如此,还是难逃一劫,眼睛被蛰得肿成了一条缝,后背也出现了29个大小不一的水泡。好在每次都能化险为夷。

在成都大熊猫国家公园这把“生态绿伞”的荫蔽下,除了张学良口中的“老猫儿”,得到保护的还有金丝猴、雪豹、红豆杉等8000多种伴生珍稀动植物。

数据显示,大熊猫国家公园大邑区域有植物230科929属2063种,有国家重点保护珍稀濒危植物13种、国家重点保护野生动物45种,其中,大熊猫等I级重点保护野生动物8种,猕猴等II级重点保护野生动物37种。

□龙少青 本报记者 赵蝶 文/图

随着“彩林季”的落幕,冰雪季旅游已经成功接档,成为四川阿坝州黑水县旅游持续升温的主要形式之一。

近日,记者来到阿坝州九寨沟景区索道下站,看见不少游客已经在此排队等待乘坐缆车。从索道下站到山顶只需10余分钟,在这10余分钟的时间里,脚底铺满积雪的栈道以及冲破

云层到达山顶的体验都让游客大为惊叹。“我从眉山过来,在我的家乡很少见到雪,到了这边看见雪景很壮观,风景如画,能零距离感受到雪,真是太棒了。”来自眉山的曹女士说。

海拔4860米的山顶是壮阔的雪山云海,阳光透过云层,洒向圣洁的冰山,秀丽又壮美。游客们一边拍照打

“冰雪季”接档“彩林季”  
零距离赏雪 四川黑水冰雪游升温

## 成都大熊猫国家公园大邑管护总站巡护员张学良

11

卡、一边在雪地里狂欢,美轮美奂的景色赢得各地游客拍手点赞,现场笑声不断。来自成都的李女士告诉记者:“我是第一次到达古冰川,非常震撼,感觉太美了,这里的环境也特别好,一路走来又看了沿途的彩林,给我们感觉就是现在环境变化真的很大,为黑水点赞。”

在嘎尔庄园,记者看到三两一群的好友正围坐在桌前品尝着藏茶,欣赏着窗外的美景,不少游客纷纷在此拍照打卡……嘎尔庄园前台负责人告诉记者,近期前来游玩的游客络绎不绝,嘎尔庄园推出的主题下午茶、咖啡、书吧、酒吧、温泉体验馆等,让游客既能体验到现代化气息,又能体验浓郁而古老的藏式文化场景,成为了又一处网红打卡点,吸引了不少来自省内外的游客。“这座半山民宿不仅让我体验到了推窗是景,抬头是星空,也在这里品尝到了特色的藏族美食、藏茶,还了解了藏茶历史。”游客张先生告诉记者。

据了解,黑水县冰雪季旅游从每年的11月一直持续到次年6月,在这期间,更有冰雪季、新年祈福、藏家过大年等活动等待游人参与。随着冰雪季的逐渐升温,该县全力以赴做好疫情防控、旅游服务保障工作,确保广大游客在各景区玩得开心、游得顺心。